
HISTÓRIA – 2a ETAPA DO VESTIBULAR 2007 
REFERÊNCIAS PARA CORREÇÃO 

 
Questão 01 
a) [2,0 pontos] 
1. O candidato deverá citar uma motivação de ordem religiosa do movimento das Cruzadas 
tal como: a recuperação de terras santas tomadas pelos muçulmanos e a retomada da cidade 
de Jerusalém, entre outras de mesma natureza. 
 
2. O candidato deverá citar uma motivação de ordem sócio-econômica do movimento das 
Cruzadas tal como: a busca de novos territórios; o excedente populacional e o processo de 
expansão comercial, entre outras de mesma natureza. 
 
b) [3,0 pontos] 
O candidato deverá citar e analisar duas repercussões do movimento das cruzadas tais 
como: o domínio europeu das rotas comerciais do Mediterrâneo; a expansão das atividades 
comerciais e urbanas como feiras; o desenvolvimento dos setores sociais urbanos como a 
burguesia e a maior presença de elementos culturais de origem oriental na Europa, entre 
outras. 
 
Questão 02 
a) [3,0 pontos] 
O aluno deveria citar e analisar dois fatores que levaram à crise ao açúcar na século XVII 
no Brasil colônia , entre eles: a expulsão dos holandeses do nordeste e a conseqüente perda 
do monopólio açucareira nas Antilhas e seu maior nível técnico; o reaquecimento da 
produção e consumo de açúcar de beterraba na Europa; o endividamento dos senhores de 
engenho; a lenta resposta da Coroa portuguesa para oferecer novos investimentos, dentre 
outras. 
 
b) [2,0 pontos] 
O candidato com base no trecho de Maria Yêda Linhares deveria responder a questão de 
existência ou não de um ciclo açucareiro e justifica-la. Por ser essa uma questão de ordem 
metodológica a banca optou por considerar que: 
-Não teria havido um ciclo açucareiro, pela manutenção de sua produção e importância por 
séculos na pauta das exportações e no atendimento ao mercado interno. O aluno deveria 
considerar também a impropriedade de utilização do conceito de “ciclo” tendo em vista a 
dinâmica colonial que não se resumia apenas a um produto exportador. No entanto, a banca 
optou por considerar também aquelas respostas que afirmavam a presença de um ciclo 
desde que justificassem suas respostas e demonstrassem o domínio de conceitos, tais como 
o de Pacto Colonial e antigo Sistema Colonial, bem como a predominância do latifúndio e 
da monocultura e exportadora na colônia brasileira. 
 
Questão 03 
a) [3,0 ponto] 
O aluno deveria responder, dentre outros: 
Uniformização da língua lei cabildos, construção de cidades 



b) [2,0 pontos] 
Religião católica. Instrumento implementação da colonização através da 
catequese.(educação). 
 
Questão 04 
a) [4,0 ponto] 
O candidato deveria indicar e analisar duas características do período regencial. Entre elas, 
destacamos os mais citados período marcado pela abdicação de D. Pedro I e minoridade de 
D. Pedro II e pelo exercício do poder nas mãos dos regentes. 
Governo marcado por uma certa instabilidade política, no qual emergiram projetos de 
natureza política diversa como o republicanismo, a presença de estauradores, os embates 
entre liberais e conservadores, etc. 
Questionamento ao modelo político proposto pela constituição de 1824. A aprovação do 
Ato Adicional, o debate em torno da autonomia provincial, a criação da Guarda Nacional, 
as restrições ao exercício do poder moderador, entre outros. 
 
b) [1,0 pontos] 
O candidato tinha o auxilio do mapa, no qual encontrava os nomes e locais das quatro 
grandes revoltas do período. A partir destas informações, deveria apresentar as 
características gerais das revoltas. Entre os mais citados, tivemos a Revolta Farroupilha, 
com seu republicanismo e desejo de autonomia regional. 
 
Questão 05 
a) [1,0 pontos] 
Revolução Constitucionalista 
 
b) [2,0 pontos] 
O candidato deverá responder que Vargas promoveu a centralização do poder, retirando a 
autonomia dos estados e reduzindo, assim, o poder de São Paulo, estado detentor de 
hegemonia ao longo da Primeira República. 
 
c) [2,0 pontos] 
O candidato deverá informar que os revolucionários exigiam a reconstitucionalização do 
país, bem como uma maior autonomia para os estados. 
 
Questão 06 
 a) [2,0 ponto] 
O candidato devera apresentar que: 
Após a II Guerra Mundial/Guerra Fria/através da ONU, foi criado Estado de Israel, quando 
milhões de judeus foram perseguidos e mortos pelo regime nazista. 
 
 b) [2,0 pontos] 
A principal característica da política externa israelense é o expansionismo/avanço militar/ 
para alem de suas fronteiras originalmente estabelecidas, como reação aos ataques dos 
paises árabes.Isto resultou na perda de territórios pelos palestinos, que se armaram e tentou 
combater militarmente este avanço. 
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